

bb.59. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14 órától zárásig

p di

1980. január 10.

- 35. energiagazdálkodási vizsgálat
- 36. új általános iskola
- 37. pályakezdők
- 38. befagyott
- 39. a minisztertanács ülése
- 40. jogszabályrendezés
- 41. hortobágyi nemzei park
- 42. gazdag program
- 43. az értelmiségiek helyzete
- 44. földhasznosítás
- 45. kitüntetés
- 46. nagykövet
- 47. távirat
- 48. zárszámadás
- 49. hegesztési hiba
- 50. chileiek ünnepe
- 51. rácz pál
- 52. nőtanács
- 53. időjárásjelentés
- 54. világhírű művészek
- 55. homburg hercege
- 56. pfsz
- 57. sűrű köd
- 58. agyi vérkeringés
- 59. hírjegyzék

/mti/

--

21.35/p

-46-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
dosztányi imre

21.30/7

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. január 11. p é n t e k

bb.1. tizenhatezer elsőévest vesznek fel az egyetemekre, főiskolákra

i dg/gk/bc/p di

1989. január 11.

változatlan feltételek mellett jelentkezhetnek az idén érettségizők vagy a korábban végzettek az egyetemek és a főiskolák nappali tagozatára, és nincs lényeges változás a felvételi eljárásában sem. boltokba került a magyar felsőoktatási intézmények 1980. évi felvételi tájékoztatója, amely az érintett fiatalok számára több fontos újdonságot is tartalmaz.

az agrár-felsőoktatásban például néhány szakon a korábbi három felvételi tárgy helyett csak kettőből kell vizsgálniuk a jelentkezőknek. azokon a szakokon, ahol a későbbi tanulmányok intenzív matematikai felkészültséget igényelnek, változatlanul felvételi tárgy a fizikával társult matematika, más szakokon pedig kémia-és biológia tudásukról kell számot adniuk a pályázóknak. egyes tanárképző intézményekben hosszabb szünet után ismét meghirdettek néhány szakpárt; az eötvös loránd tudományegyetemen például a filozófia-matematika, a szegedi józsef attila tudományegyetemen pedig a történelem-földrajz szakot. a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán szeptembertől magyar-gyors-és gépirás szakpárosításban is képeznek szakembereket. a testnevelési főiskola nappali tagozatán az 1980-81-es tanévben nem kezdődnek edzői szakok.

/folyt köv./

-1-

07

bb.1./tizenhatezerfolyt/p

idén is érvényes viszont, hogy a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira a középiskolák utolsó éves tanulói, illetve azok az érettségizett -képesített - dolgozók kérhetik felvételiüket, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a felvételi nyomtatványt a középiskolásoknak az iskola bocsátja rendelkezésükre, más jelentkezők pedig a budapesti, illetve a megyei nyomtatványboltban szerezhetik be. a felvételi kérelemhez csatolni kell a szükséges előképzettséget tanúsító eredeti iskola bizonyítványt/oklevelet/, a középiskolai tanulmányi értesítőt, az önéletrajzot, az 1979-ben vagy korábban érettségizetteknek pedig a hatósági erkölcsi bizonyítványt is. a felvételi kérelmet az érettségi bizonyítványt kiállító középiskola igazgatójához kell benyújtani. a munkaviszonyban állóknak a kérelmükhöz a munkáltató írásos javaslatát is mellékelniük kell. akik a középiskolát 1978-ban vagy korábban, illetve esti és levelező tagozaton végezték el, közvetlenül a felsőoktatási intézmény vezetőjéhez küldjék kérelmüket.

a jelentkezők csak egy hazai felsőoktatási intézménybe adhatják be kérelmüket, egyidejűleg viszont pályázhatnak művészeti főiskolára, a néphadsereg katonai főiskoláira, külföldi egyetemre, és élhetnek az átirányítás lehetőségével is. aki például orvostudományi egyetemre jelentkezik, jelentkezési lapján feltüntetheti, hogy - esetleges elutasítása esetén- az egészségügyi főiskolai kar melyik szakára kéri átirányítását. számos más felsőoktatási intézményben is érvényben van az átirányítási rendszer.

figyelmet érdemel, hogy az a jelentkező, aki a lakóhelyén levő egyetemen vagy főiskolán is megszerezheti a választott szakképesítést, csak akkor jelentkezhet más városban levő hasonló felsőoktatási intézménybe, ha nem kér kollégiumi elhelyezést. a tudományegyetemek természettudományi karain- az utóbbi évek tapasztalatai szerint - budapesten a legnagyobb a tulajeljárás, itt azonban a kollégiumi helyek száma is erősen korlátozott. ezért a vidéki jelentkezők közül nagyobb a felvételi esélyük azoknak, akik a lakóhelyükről legjobban megközelíthető vidéki egyetemre nyújtják be kérelmüket. a tanárképző és a tanítóképző főiskolákra, illetve az óvónőképző intézetekbe jelentkezők csak a meghatározott felvételi körzet szerint kérhetik felvételüket a megfelelő intézménybe.

/folyt köv./

7

-2-

bb.1./tizenhatezer.....2.folyt/p

a kérelmet a középiskolák február 10-25 -ig, a felsőoktatási intézmények pedig március 30-ig fogadják el. a felvételi vizsgákat június 25-e és július 14-e között tartják, az időpontról a felsőoktatási intézmény a jelentkezőt legalább nyolc nappal korábban értesíti. a matematika, a fizika és a biológia felvételi tárgyból megírt közös írásbeli érettségi dolgozat az idén is megfelel a főiskolai, egyetemi felvételi vizsga írásbeli részének. a közös írásbeli időpontja május 26-27.

a diákok középiskolai eredményeik alapján maximum 10 pontot vihetnek magukkal, és újabb 10 pontot szerezhetnek a felvételi vizsgán.

a jövő tanévben az egyetemek és a főiskolák nappali tagozatán - az idejéhez hasonlóan- mintegy 16 ezer elsőéves kezdi meg tanulmányait. lényegében azonosak a keretszámok a különböző egyetemi szakokon és a főiskolákon is. az idén a tavalyinál valamivel kevesebben, mintegy 45 ezren érettségiznek, a továbbtanulásra jelentkezők felvételi esélyeit azonban ez aligha befolyásolja. az intézmény, illetve szakok többségére ugyanis évek óta sokszoros a tulajeljárás. /mti/

--

bb.2. kórusmatiné a fővárosi muzeumokban

i kj/gk/o bc di

1980. január 11.

a magyar nemzeti galéria és a budapesti történelmi muzeum után, ahol már évek óta kórusmuzsika fogadja vasárnaponként a vendégeket, a budavári palotában levő magyar munkásmozgalmi muzeum is bekapcsolódik a zenei rendezvényekbe. a következő hetekben több mint 20 együttes vesz részt a felszabadulás 35. évfordulóját köszöntő kórusmatiné. fellép a munkásmozgalmi muzeum csarnokában többek között az építők szalmás kórusa, a honvéd művészegyüttes férfikara, a vándor-kórus, a vasas művészegyüttes ének-és zenekara, a munkásörtség központi férfikara, a vox humana énekkar, a kisz művészegyüttes központi kórusa.

kiváló hazai amatőr énekkarok adnak hangversenyt vasárnaponként a történelmi muzeumban is. itt az 1. kerületi művelődési ház stella kamarakórusának, a debreceni zeneművészeti szakközépiskola leánykarának, a hajduszóváti szövetkezetek kodály énekkarának, a radnóti miklós gimnázium külföldön is hírnevet szerzett énekkarának, és számos vidéki középiskola kórusának hangversenyét hallhatják a muzeum vasárnap délelőtti látogatói.

/folyt köv./

-3-

7

bb.2./kórusmatiné.....folyt/p

a magyar nemzeti galéria kupolacsarnokában június elejéig több mint husz alkalommal lépnek fel fővárosi és vidéki iskolák, intézmények énekegyüttesei.a galéria-beli koncertek programja májustól térzenével is gazdagodik./mti/

--

bb.3. barátságvonatok,siturák az express téli-tavaszi programjában

i iv/mv/p bc di

1980. január 11.

az év első felében mintegy 25 ezer fiatal indul világot látni az express ifjúsági és diákutazási iroda segítségével,nagyrészt a szocialista országokba.

a budapesti fiatalok barátságvonatokkal utaznak moszkvába és leningrádba a magyar főváros felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából. több csoport látogat el a szövetségi köztársaságok központjaiba, hogy ápolja e köztársaságok és a magyar megyék között kialakult testvéri kapcsolatokat. ezeken kívül további mintegy tízezer magyar fiatal járja be az olimpia előtt a sportversenyek színhelyeit,s ismerkedik meg moszkva, leningrád, és kijev sportkombinátjaival.a balti városok iránt is nagy az érdeklődés: sokan keresik fel például rigát és tallinnt. taskentbe és szamarkandba tavasszal is szívesen utaznak el,hogy a nyárral együtt beköszöntő sivatagi meleg előtt ismerjék meg a kelet „egzotikus csodáit,,.

öt barátság-vonat indul tavasszal a szovjetunió európai részére a német demokratikus köztársaságba városi turákat szervez az első félévben a fiatalok utazási irodája. a csoportok tagjai felkeresik berlin, drezda és lipcse híres műemlékeit, muzeumait, valamint szász-svájcot.szakjellegű programokra is eljuthatnak az ndk-ba ifju turistáink.az erfurti kertészeti kiállításra induló csoportba főleg kertészmérnök és agrónómus fiatalokat várnak,a tavaszi lipcsei vásár színes forgataga viszont mindenkinek maradandó élményt nyújthat.

a téli hónapokban a siparadicsomba igyekeznek a legtöbb fiatal: mintegy 1500-an indulnak léceikkel a csehszlovák és lengyel tátrába. a lengyelországba utazók közül a legtöbben zakopanét és krakkót kívánják felkeresni. az idén először a besz-kidekbe is eljuthatnak az express révén a magyar fiatalok,s el látogatunk varsóba és poznanba is.a csehszlovák fővárosba, prágába az év első hónapjaiban 25 magyar ifjúsági csoport utazik repülővel, autóbusszal és vasuton.a tengerparti országokba ilyen tájt csökken a turista forgalom,bulgáriába és jugoszláviába mégis mintegy 30 ifjúsági csoport indul.a nyugat-európai országok közül ausztriába és svájcba sielők indulnak,s görögországban muzeumlátogatásokon vehetnek részt fiataljaink./mti/

--
-4-

07

bb.4. hegyi si-mentőszolgálat a normafánál

i dg/mi/bc/p di

1980. január 11.

különleges hegyi si-mentőszolgálatot szervezett a vöröskereszt budapesti vezetősége a normafánál.a szolgálat tagjai - speciálisan képzett, egyben kiképzően sielő-orvosok, volt válogatottak, sioktatók -az elmúlt hét végén mutatkoztak be először, és -sajnos- mindjárt első alkalommal sok dolgot akadt. huszonnyolc balesetet szenvedett sielőnek és szánkózónak nyújtottak elsősegélyt a mentőszolgálat járműveinek megérkeztéig, és harminc könnyű sérültet elláttak a helyszínen.

e segélyszolgálat létrehozásával a vöröskereszt régi hiányt pótolta.a normafa környékét ugyanis egy-egy havas hétvégén, ezrek keresik fel,és véletlenül, könnyelműségből, meggondolatlanságból évről-évre sok a baleset. eddig viszonylag hosszú időbe telt, míg a hegyoldalon történt balesetről értesíteni tudták a normafai turistaházban működő egészségügyi állomást, illetve a mentőket. a jó szándéku,ám hozzá nem értő kirándulók segítsége pedig néha több kárral járt, mint haszonnal.a vöröskereszt budapesti vezetősége ezért a legkorszerűbb eszközökkel látta el a különleges szolgálat képzett tagjait.a hegyoldalakat ügyelő orvosok rádió-adóvevővel tartják a kapcsolatot a turistaházzal, így - szükség esetén- azonnal értesíteni lehet a mentőket. a korszerű sifelszerelés és a speciális mentőszán, valamint a pneumatikus, a sérültet a rázkódástól védő mentőágy segítségével gyorsan és biztonságosan juttathatják el az arra rászorulókat a mentőautóhoz.

a szolgálat egyelőre a hétköznapokon tart ügyeletet. de azt tervezik, hogy jövőre a hétköznapokra is kiterjesztik az ügyeletet. addig elsősorban a sifelvonó dolgozóinak segítségére számíthatnak. a vöröskereszt megállapodott a pilisi parkerdő gazdasággal a sifelvonó dolgozóinak megfelelő kiképzéséről.

a vöröskereszt fokozatosan építi ki az országban különleges segélyszolgálatát ;dobogókőn és a nagyhideghegyen az idén már második éve működik a normafaihoz hasonló hegyi-si-mentő szolgálat/mti/

07
--

-5-

bb.5. védettek a „makkfák,,

igó/kz/p di

1980. január 11.

a zselic és a dráva közötti síkságon, évszázados legelőin óriási fák őrzik a hajdani pásztorkodás - az úgynevezett makkoltatás - emlékét. a szép, öreg fákat a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága természetvédelmi értékkel nyilvánította, és oltalmazásukat, gondozásukat a helyi termelőszövetkezetekre bízta. a „makkfák,, megőrzése tájéztetési szempontból és a táj-jelleg fenntartása végett egyaránt fontos szerepet játszik.

a nagy kiterjedésű nyugat-baranyai legelőket valaha összefüggő tölgyerdők borították, és termésükkel ezerszámra hizlaltak sertéseket, amelyeket azután a dráván túl - a szlavóniai vásárokon - értékesítettek. az erdőket a múlt század utóján többségükben kiirtották, csak egyes különleges példányait hagyták meg a tölgyeseknek - azok alatt szoktak pihenni a pásztorok és delelni az állatok.

a természetvédelmi szakemberek tizenegy falu határában találták meg a hajdani makkoltató erdők maradványait: az egyedülálló faóriásokat vagy szép facsoportokat. feljegyezték méreteiket és adataikat, s fényképfelvételt készítettek róluk. a káics határában levő tölgyek például 150-200 évesek, a kétujfalui legelőn diszló fák 20-25 méter magasak, a drávasztári példányok törzskerülete 5-6 méter.

az egykori fás legelők országszerte kiveszőben, eltűnőben vannak. ezért két ilyen területet - a 42 hektáros dobszai és a 44 hektáros patapoklosi legelőt - teljes egészében védetté nyilvánították. az utóbbi szinte érintetlen még. ma is megkapólatványt nyújtanak az évszázados fák, zömmel tölgyek, s közöttük a cser, a gyertyán, a mezei szil és a mezei juhar különleges példányai. /mti/

bb.7. építkezés „hőszünet,, nélkül

tóa/p kz di

1980. január 11.

az év eleji havazás nem okozott fennakadást a zalai építők munkájában. előrelátó szervezéssel elegendő, úgynevezett téliesített munkahelyet alakítottak ki, így a megye építőipari szervezeteiben dolgozó mintegy 8.000 építőmunkás változatlan ütemben dolgozik. nem szünetel a munka a szabadban sem. itt naponta többször szolgálnak fel forró teát. különösen a lakásépítés halad jó ütemben. a zalai építők ebben az évben 2.300 család részére építenek új otthonot, s úgy tervezik, hogy az első új lakóépületeket még a második negyedév kezdete előtt átadják. /mti/

-6-

bb.6. új hőszigetelő anyagok

1 gl/pp/p di

1980. január 11.

energiát takarít meg - nem is keveset - a könnyübeton- és szigetelőipari vállalat új terméke, a kőzetgyapotból készülő isopanel tábla. kiszámították: ha csupán tíz köbméter isopanelt használnak fel lapos tető bevonására évenként egy tonnával csökken a fűtőolaj felhasználás.

az isopanel nagy előnye, hogy anyaga szerves, ezért ki-
zártá teszi a tetőzet vetemedését, zsugorodását és gombásodását. emellett 25-30 százalékkal kevesebb szakipari munkát igényel mint a hagyományos poliuretán habból készülő tetőszigetelés, mert forró bitumen ragasztással közvetlenül a betonfödémre helyezhető, és így kevesebb réteget kell beépíteni a tetőzetbe. mivel az isopanel anyaga a műanyagokhoz képest nyílt pórusú, a lecsapódó pára benne szabadon közlekedik, és a szellőzőkön keresztül távozik el. nem kell tehát a gőznyomás elvezetéséről külön gondoskodni.

az új szigetelőanyag kísérletei 1979 elején kezdődtek el a vállalatnál, és már az év második felében 35 ezer négyzetméter isopanelt adtak a kereskedelemnek. ezzel egyidejűleg felkészültek a termelés nagyarányú bővítésére. új gyártósort vásároltak, és a tervek szerint 300 ezer négyzetmétert készítenek majd az értékes termékből, amely nemcsak kiváló adottságokkal rendelkezik, hanem gazdaságos is. egy családi ház isopanellel történő szigetelése, figyelembe véve a fűtőanyag megtakarítást, 3-5 év alatt térül meg. a termék főként az építőipari vállalatok érdeklődésére tarthat számot.

a kőszig szakemberei a magánépítkezésekre is gondolnak. a gázszilikátból készülő falazóanyaguk, amelynek hó hőtartó képessége háromszor jobb a kisméretű falazótéglaénál, a lakossági igények kielégítését szolgálja. előnye, hogy alapanyaga nem más, mint az erdőművekben képződő pernye. a vállalat ennek a terméknek a gyártására is felkészült, idén mintegy 400 ezer négyzetmétert termelnek belőle.

a kőszig újdonságai már megfelelnek a most készülő hőtechnikai szabvány szigorú követelményeinek is. /mti/

-7-

07

bb 8. több termék, nyereséggel - kisüzemből

dáv/um kz di

1980. január 11.

megkészszeresi termelését a csákvári állami gazdaság vasüzeme, ahol a nagyüzemekben csak gazdaságtalanul, költségesen előállítható vasipari cikket - önetetőket, kutrícákat, lámpatesteket - készítenek. a régi gazdasági épületből kialakított üzemben a téli hónapokban több mint száz - nyaranta növénytermesztésben foglalkoztatott - betanított munkás dolgozik, s már tavaly 11 millió forint értékű terméket állított elő. az idén újabb épületeket, „iparosítanak”, azaz alakítanak át műhellyé, s a tervek szerint több mint húszmillió forint értékű vasipari cikket készítenek. /mti/

--

bb 9. tuzokvendéglők a sárréten

dáv/um kz di

1980. január 11.

tuzok etetőhelyeket állítottak fel a fejér megyei sárréten, ahol több, mint hetven található a magyar puszták kihaltában lévő, nagytestű madaraiból. a magyar madártani egyesület fejér megyei csoportja, a környéken gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemek, valamint a sárréti vadásztársaságok közösen, s nagy gonddal állították össze a tuzokok „menüjét”, hogy megelőzzék egyoldalú táplálkozásukat; répcével, zöldtakarmányokkal, ocсуval töltötték fel az etetőket, s rendszeresen gondoskodnak a táplálék pótlásáról.

a rendkívüli óvatosságukról ismert, az ember számára más évszakban szinte megközelíthetetlen madarak örömmel fogadták a segítséget; reggel is és alkonyatkor is csapatosan keresik fel az etetőhelyeket. /mti/

--

bb 10. pecsenyebárány telep - nádudvaron

szü/um kz di

1980. január 11.

nádudvaron átadták rendeltetésének a hajdusági agráripari egyesülés 7200 férőhelyes pecsenyebárány telepét. a taggazdaságok évente 20 ezer pecsenyebárányt tudnak itt meghízalni. az új telep része annak a juhtenyésztés-fejlesztési programnak, amelynek megvalósítását három esztendővel ezelőtt kezdték meg a hortobágy peremén gazdálkodó termelőszövetkezetek. balmazújvárosban, a vörös csillag tsz-ben felépült már két, egyenként 5000 férőhelyes anyajuh-nevelő telep, hasonlóan a munkálatai fejeződnek be tavasszal a hajduszoboszlói buzakalász tsz-ben, s újabb kialakítását kezdik meg nádudvaron. /mti/

--
- 8 -

8.30/um

844
K

bb 11. a vasut idei tervei

i kf/mi um di

1980. január 11.

idén a belföldi vasuti forgalomban 2,3 százalékos, az exportban 7,6 százalékos, a tranzitban 3,9 százalékos növekedéssel - az importban pedig 2,3 százalékos csökkenéssel számol a MÁV. a tavalyi 134 millióval szemben az idén 137 millió tonna áru elszállítását tervezik.

a nagyobb feladatokhoz az alapvető eszközök rendelkezésre állnak. ezenkívül 1500 vagonnal bővítik tervben felül a tehergépkocsi-parkot. ennek ellenére az összes belső tartalék mozgósítására szükség lesz. ezért a vasut vezetőinek szervezési intézkedései a kocsiforduló-idők rövidítésére, a teherkocsi raksúlyának jobb kihasználására, a tehervonatok terhelésének növelésére, a mozdonyok energiapazarló üresjáratainak csökkentésére, az állóeszközök üzemképességének fokozására irányulnak. gondot fordítanak a folyamatos kocsielátásra, a korszerű fuvarozástechnikai módszerek továbbfejlesztésére. a konténeres áruforgalom 20 százalékos, a rakodólapos szállítás 23 százalékos bővítését tervezik. csak a vasut erőfeszítése azonban kevés a nagyobb szállítási igények kielégítésére, sok múlik a fuvaroztatókon is. tőlük elsősorban a szállítások egyenletesebb megosztásához, ennek érdekében az első negyedévi előszállítások, valamint a hét lyégi, munkaszüneti rakodások bővítéséhez várnak támogatást.

az energiatakarékossági intézkedések következményeként - a gépkocsi üzemeltetési költségének drágulása miatt is - a személyszállításban nem számolnak a forgalom további csökkenésével. már azért sem, mert a távolsági és a nemzetközi forgalomban is megmarad a növekedés tendenciája, s a szabad szombatok új rendje is bővíti az utazási igényeket. mindezeket figyelembe véve a tavalyival azonos számú - 290 millió - utas elszállítását tervezik. az igények kielégítésén túlmenően gondot fordítanak az utazás feltételeinek javítására. ezt szolgálja a járatsűrűség bővítése, az utazási sebesség növelése, a menetrendszerűség javítása, a budapesti elővárosi forgalomban pedig a szerelvények megerősítése.

a vasut a népgazdaság teherbíró képességéhez alkalmazkodva 10,7 milliárd forintot fordíthat hálózatának, állóeszközeinek fejlesztésére és szociálpolitikai célokra. az összegből 9,8 milliárd forintot használnak fel beruházásra, elsősorban a gyorsabb, biztonságosabb közlekedést megalapozó pályakorszerűsítésekre, a járműállomány bővítésére.

/folyt.köv./

- 9 -

8.40/u m

9207

bb 11. /a vasut ...folyt./um

több mint 2 milliárd forintot költenek 330 kilométer vasuti pálya rekonstrukciójára és 6.5 kilométer új vágány építésére. csaknem 150 kilométer hosszú vonal és 12 állomás kap korszerű biztosítóberendezést. a közlekedés biztonsága érdekében újabb 88 vasuti-közuti keresztezést látnak el fénysoportpóval. befejeződik a cegléd-kiskunfélegyháza-kiskunhalas vonal villamosítása, amely lehetővé teszi, hogy budapest elkerülésével is korszerű összeköttetést teremtsenek a szovjet-unió és az adria között. villamosítják a nyékládháza - leninváros közötti vasutvonalat, valamint a kelenföldi és a déli pályaudvar közötti szakaszt.

a járműbeszerzésre szánt 4,2 milliárd forintból 25 nagy teljesítményű villamosmozdonyt, 11 dizelmozdonyt vásárolnak, 90 háromrészes csehszlovák motorvonattal javítják a mellékvonalakon a személyszállítást és 177 korszerű személykocsi beszerzésével lehetővé teszik, hogy a selejtezés ellenére is 17 500 ülőhellyel növekedjék a kapacitás. a teherkocsi-állományt több mint 3300 vagon beszerzésével bővítik, illetve korszerűsítik. folytatódik a kelenföldi pályaudvar rekonstrukciója, a záhonyi átrakó körzet korszerűsítése és bővítése, valamint néhány nagyobb állomás - például a debreceni, a siófoki, a kaposvári, a murakereszturi fejlesztése. /mti/

--

bb 12. fejlesztik a mezőgazdasági gépek javító-karbantartó hálózatát - a mém felmérése

1 jf/pá um pp di

1980. január 11.

a mezőgazdaság gépesítése az elmúlt években jelentősen fejlődött; egyre korszerűbb és hatékonyabb gépeket alkalmaznak a termelési folyamatokban - állapították meg az eredmények összegzésekor és a további feladatok meghatározásakor.

a gépállomány teljesítményének növekedése lehetővé tette hogy a mezőgazdasági üzemek jelentősen csökkentsék a földek megművelésére fordított időt. a tsz-ekben például a száz üzemóra jutó gépi munkát négy év alatt mintegy 17 százalékkal növelték. ugyanennyi idő alatt a vonórő teljesítménye csaknem negyedével lett nagyobb és megközelíti a 9.5 millió lóerőt.

/folyt.köv./

- 10 -

8.45/um

930/7

bb 12. /fejlesztik1.folyt./um

növekszik a nagyobb gépcsoportok részesedése, egész sor területen megvalósult a munkafolyamatok komplex gépesítése. miután a mezőgazdaságban használt gépek, berendezések és járművek bruttó értéke meghaladja a 80 milliárd forintot, a jövőben a korábbinál nagyobb gondot fordítanak a szakszerű üzemeltetés feltételeinek biztosítására, a karbantartásra és a javításra.

több mezőgazdasági üzem, kombinát és termelési rendszer karbantartó, javító tevékenysége máris összhangban van a korszerű vezérgépek műszaki színvonalával. az élenjáró termelési rendszerekben a partnergazdaságokat a vezető-üzemek teljeskörű műszaki ellátásban részesítik.

a mezőgazdasági gépek és berendezések döntő többségét azonban még mindig a gazdaságokban javítják. ehhez viszont még hiányzik a feltételek egy része. a javítás- karbantartás sokfelé rendszertelen és miután az ipari szolgáltatás is elmarad az igényektől, éves átlagban a gépállomány 12-14 százaléka különböző hibák miatt nem vehet részt a termelő munkában. /az elfogadható arány 6-8 százalék lenne/. a központi gépjavító szolgáltatás színvonala, mértéke jelentősen differenciálódott. a mezőgazdasági üzemek sokszor kényszerülnek felkészültségüket meghaladó munkákra ahhoz, hogy megelőzzék a gépkiesés miatti jelentős veszteségeket.

a gépek tervszerű hiba-megelőző karbantartásához és javításához mintegy 1.8 millió négyzetméter műhelytér áll rendelkezésre. ennek azonban csak fele felel meg a műszaki igényeknek. a műhelyek építéséhez 1980-tól a gazdaságok 20 százalékos állami támogatást vehetnek igénybe. a kedvezőtlen termőhelyi adottságu kisebb tsz-ekben például nem is célszerű a gépek átfogóbb javítására alkalmas műhelyek létrehozása. a javítókat lehetőség szerint társulások alapon kell kialakítani, és ugyanígy kell megszervezni a javítást is. viszont a továbbiakban lehetőség lesz arra, hogy az adott körzetben egy erős mezőgazdasági nagyüzem készüljön fel - saját javító-bázisának bővítésével - a kedvezőtlen adottságu tsz-ek javítási igényének kielégítésére. elsősorban szabolcs-szatmár, borsod, bács-kiskun, somogy, zala és nógrád megyében indokolt a gépjavító társulások létesítése, mert ezeken a területeken olyan tsz-ek gazdálkodnak, amelyeknek viszonylag kis földterületük van.

/folyt.köv./

- 11 -

8.55/um

930/7

bb 12. /fejlesztik2.folyt./um

a gépgyártók és a szolgáltatásszerűen javítással is foglalkozó üzemek fokozatosan berendezkednek a gondok megoldására. arra van szükség, hogy a mezőgazdasági üzemek nagyértékű gépeinek garancia-időn túli javítási igényét területi korlátozás nélkül, szabadvállalkozásos rendszerben döntően azok a szolgáltatók elégítsék ki, amelyek a gépek szavatossági javítását is végzik. a mezőgép vállalatok - amelyek garanciális feladatokat látnak el - 1980-tól egyebek között bővítik a szavatossági idő utáni gépjavításokat, és nagyobb gondot fordítanak az egyes részegységek felújítására is.

a következő években várhatóan mintegy 400-500 ezer négyzetméter műhelytér megépítésével és további 500 ezer négyzetméter műhelytér korszerűsítésével fejlesztik a mezőgazdasági üzemi javítónálzatot. a beruházások egy részénél lehetőség lesz arra, hogy a már meglévő műhelyekhez kapcsolják az új létesítményeket, így a fejlesztési költségeket - miután jelentősebb közmű-igény nincs - csökkenteni lehet. /mti/

bb 13. Licencet vásárolt - korszerűbb gyújtáselosztót gyárt a bakony művek

bév/um kz di

1980. január 11.

megvásárolta a fiat 126 gépkocsi gyújtáselosztójának licencét a veszprémi bakony művek. a megállapodás értelmében az olasz cég a teljes műszaki dokumentáció átadása mellett szaktanácsadással és a szerszámok konstrukciós rajzaival segíti a veszprémi vállalatot. az olasz cégnél alkalmazott korszerű technológia megvalósításával felszámolják az eddigi reklamáció okait. a veszprémi bakony műveknél augusztus 1-től már a licenc alapján állítják elő a gyújtáselosztót, az idén várhatóan több mint 80 ezer darabot. az eljárásért és a műszaki dokumentációért nagyrészt az új gyújtáselosztóval, ,,fizet,, a bakony művek. a szerződés szerint ugyanis az olasz cég minimálisan a licenc díj felének értékében visszavásárolja a terméket. /mti/

-. -

- 12 -

9.00/um

ghg

bb 14. színházi előadások kőbányán - új otthont kap a perem szinpad

i me/s um bc di

1980. január 11.

színházat fogad, színházat visz a munkások körébe a patoky istván művelődési központ. a fővárosi színházak közreműködésével az idén is előadásokat szervez a szocialista brigádoknak. január 22-én simonffy andrás: a japán szalon című darabjával a thália színház vendégjátéka nyitja meg a népszerű bérleti sorozatot. februárban két előadás lesz: a fővárosi operettszínház helta jeno: a nagy nő és az interju című egyfelvonásosait, a madách színház jason miller: a bajnokság éve című drámáját viszi a kőbányai munkásnézők elé. tavasszal a mikroszkóp szinpad a minek néz engem? című közéleti kabarét, a radnóti miklós szinpad a csoda magyar módra című egyfelvonásost adja elő. a madách színház másodizben látogat ide, ezúttal bernard slade: jövőre veled ugyanitt című művét szövegezteti meg.

vidéki színházak produkcióit is megismerteti közönségével a művelődési központ. ebben az évadban a szolnoki szigetligeti színház társulatát látja vendégül. május 22-25 között csehov platonovját, valamint a svejket, a legenda című passiójátékot, és alfred jarry: a láncra vert übű című rémbohózatát mutatják be nyolc előadásban a szolnoki művészek.

a lakótelepek, az üzembeliek, a munkásszállásokon lakók szórakoztatásáról is gondoskodik a kőbányai művelődési központ: otthont ad a perem szinpadnak, amely azért alakult hat évvel ezelőtt, hogy a színjátszás eszközeivel segítse elő a munkás-művelődést. az okisz patronálta amatőr színházi közösség ez ideig 720 előadást tartott a peremkerületekben, lakótelepeken, üzemekben, munkásszállásokon, szövetkezetekben. repertoárján egyaránt szerepel a dokumentum-játék, zenés komédia, groteszk, irodalmi összeállítás és gyermekműsor. a 25 tagú csoport nagyobb produkciók, színművek előadására is vállalkozik, jelenlegi otthonában, a révay utcai pinceklubban azonban nincs megfelelő lehetősége a felkészülésre. a művelődési központ jó munkafeltételeket nyújt számára, az együttes pedig vállalja, hogy a munka- és a lakóhelyen is előadást tart, kedvet ébresztve a színházlátogatáshoz. /mti/

-. -

- 13 -

9.10/um

ghg

bb 15. sűrű köd, borsodban erős északi szél

i da/um hgy

1980. január 11.

ködös, borult időjárásra ébredt pénteken az ország, helyenként gyenge északi szél fúj. csak borsod megyéből jelentettek erős északi szelet, itt a szél hőtörlesztése képez. az ország középső részén szórványos hószállingózás van, zuzmáraképződést csak veszprém megyében észleltek. a közlekedést erősen akadályozza a sűrű köd, amely főleg budapest környékén, a balaton térségében és a duna mentén jelentkezik, de foltokban az egész ország területén előfordul. a látótávolság a ködös területeken 15-20 méter.

az országos főutak mindenhol járhatók, a 15-20 centiméteres hóátfúvások miatt nehezebb a közlekedés a 37. számú uton ujharangod környékén, páralecsapódás miatt sáros az 52. számú ut fülöpháza és solt között, valamint a 86. számú ut zala megyei szakasza. a köd akadályozza a forgalmat az m7-esen, az m1-esen budapest és komárom között, valamint szakaszosan a 2-es, a 6-os, az 51-es számú utakon. a többi főútvonal jól járható, a burkolat nedves, egyes helyeken száraz.

az alsóbbrendű úthálózaton a borsodban feltámadt szél hófúvásokat okozott. ez járhatatlanná tette a következő utakat: 3207-es meggyászó - legyesbénye, 3716-os vilmány - fony, 3715-ös korlát - fony, valamint a 3712-es hejcei bekötőt. ugyancsak borsod megyei területén nehezen járható a 2625-ös ut forró - baktakék között, a 3707-es ut gibárt - pere között, a 3709-es gönc - kéked között, a 3711-es hernád - cécei bekötőt. amennyiben a szél nem áll el, a helyzet rosszabbodásával kell számolniuk az autósoknak borsod megyében. az ország többi részén a mellékutak továbbra is latyakosak, hókásások, és sok helyen sárosak. az ország utjain mintegy 250 gép dolgozik. /mti/

-. -

- 14 -

9.45/um

11.07

bb 16. a bkv

um hgy

1980. január 11.

értesíti az utazóközönséget, hogy január 20-án 8.00 órától 16.00 óráig a 75-ös trolibusz helyett a thököly ut - hungária körut szerződés - népliget között felsővezeték javítása munkálatok miatt,

január 15-től 21-ig 20.00 órától hajnali 3 óráig a milleniumi földalatti helyett a vonal teljes hosszában, vágányjavítási munkálatok miatt,

január 16-ról 17-re, 17-ről 18-ra és 21-ről 22-re virradó éjjel 22.00 órától 4.00 óráig a 82-es trolibusz helyett a vonal teljes hosszában villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mti/

-. -

bb 18. Lottó nyerőszámok

gk um

1980. január 11.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 2. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

22, 51, 54, 73, 75

/mti/

-. -

bb 17. megfontoltan gazdálkodni, fejleszteni - a főváros és négy megye tanácsi gazdálkodásáról

ő az-han-kör-lász-szel/pá um bc hgy 1980. január 11.

alaposan megfontolták az idén a tanácsok, mire fordítanak a költségvetésükből, hiszen 1980-ban megapadtak a pénzforrások, tehát mérlegelni kell, mi a fontosabb, mire jusson abból, ami van. a tapasztalatok szerint a költségvetés belső feszültségeit okos átcsoportosításokkal oldják föl a tanácsok, s a racionálisabb létszámgazdálkodásra, az energiatakarékosságra, a belső tartalékok feltárására törekedve rangsorolták teendőiket. a gazdálkodás idejéről jellemzőről budapesten és néhány megyében tájékoztattak az mti munkatársai.

/folyt.köv./

- 15 -

10.25/um

11.07

bb 17. /megfontoltan...1.folyt./um

a főváros fejlődése ebben az esztendőben is töretlen, jóllehet az ütem - igazodva a népgazdaság teherbíróképességéhez - valamelyest elmarad az ötéves terv eredeti céljaitól. a főváros sorsa azonban országos ügy, fejlődése is országos kihatású, ezért indokolt, hogy az állami költségvetésből ezuttal is több jusson gazdagítására, mint a korábbi esztendőkből. 1980-ban csaknem 35 milliárd forinttal gazdálkodhat a fővárosi tanács. a terv legfontosabb célja, a legnagyobb feladat változatlanul a lakásépítés: 17-18 ezer új otthon épül föl budapesten. a budapesti építőipari vállalatok mellett négy vidéki vállalat, s több mint félezer lengyel építőmunkás dolgozik majd a lakásépítkezéseken.

számottevően fejlődik a főváros közlekedése, bekapcsolják a forgalomba az észak-déli metróvonal újabb, a nagyvárad tér - kőbánya - kispeszt vasutállomás közötti szakaszát. folytatódik a metró építése a vonal másik irányába, a deák tértől az élmunkás tér felé, és tovább építik a marx téri közlekedési csomópontot.

szépül majd budapest, előnyére változik arculata: a rákóczi uti sortatarozást és a mártírok utja házainak „kozmetikázását”, követően a bajcsy-zsilinszky ut házsorai újulnak meg 1980-ban. kevésbé látványos, de a főváros fejlődését alapvetően meghatározza a közművesítés; az idén 38 kilométer ivóvízhálózatot, 48 kilométernyi szennyvízcsatornát, több mint 180 kilométer gázvezetékét építenek, főként az új negyedekben.

új beruházásokra ugyan nem futja a milliárdokból, ám arra, ami a lakosság alapellátásában elsőrendűen fontos, kellő összeg jut. az egészségügyi beruházások sorából például kiemelkedik a 800 ágyas délpesti kórház átadása, az első új kórházé, amely a felszabadulás óta a fővárosban épül. befejeződik a margit kórház rekonstrukciója az új szárnyban egyidejűleg 337 beteget gyógyíthatnak. folytatódik a korányi és a heim pál kórház rekonstrukciója. az új bölcsődék megépítésével 1400-zal több kisgyermek részesülhet napközi ellátásban. a szociális otthonok bővítésének eredményeként 420-szal többen vehetik igénybe az állam gondoskodását.

kiemelt fontosságú feladat az iskolaépítés, hiszen a gyermeklétszám évről évre növekszik, a tantermek egy része meglehetősen zsúfolt, és számos iskolában több műszakban kényszerülnek oktatni a kisdíjakat. az idén csaknem 300 új tantermet vehetnek birtokba az iskolás gyerekek.

/folyt.köv./

- 16 -

10.35/um

11.25.07

bb 17. /megfontoltan...2.folyt./um

azokban a kerületekben, ahol leginkább szükséges igyekeznek mielőbb megoldani a gondokat, olcsó és jó építési technológiát alkalmazni. a fejlődést jelzi az is, hogy az esztendő végére az óvodáskorú gyermekek 86-87 százalékát vehetik fel a gyermekintézményekbe; s a jelenleginél csaknem 2800-zal több óvodásra ügyelhetnek majd a pedagógusok.

a gyermekekről és az időskorúakról a legközelebbi esztendőben igyekeznek gondoskodni baranya megyében is, több pénzt szánva erre a célra, mint a korábbi években. az elhatározást indokolja, hogy ebben az évben hozzávetőleg kétezerrel, a következő tervidőszakban pedig 4500-zal több általános iskolás koptatja majd a tantermi padokat a megyében. az idén megépülő 52 új tanterem falai számottevő társadalmi segítséggel magasodnak majd. a lakásépítési program új vonása, hogy a telepszerűen épülő, többszintes lakóházak övezetében a magánérdekből építkezők közművesített területet vehetnek birtokba. az egészségügyi ellátás színvonalának javulását eredményezi a szigetváron fölépülő kórházi intézmény: az ideg- és elmeosztály, amelyen 330 beteget gyógyíthatnak, ápolhatnak majd. baranyában központi támogatással újabb 16 település jut egészséges ivóvízhez, enyhülnek a mecseki bányászváros, komló és pécs-vasas vízgondjai. a korábban tervezettnél kevesebb jut viszont néhány beruházásra, későbbre halasztották például a pécsi művelődési központ alapjainak lerakását. az ésszerű takarékoság jegyében valamennyi tanácsintézménynél csökkentették a különböző kiadványok, rendezvények és a reprezentáció költségeit.

borsodban szintén a gyermekintézmények hálózatának fejlesztését tartják halaszthatatlan feladatnak. a tervek szerint az idén 1200-zal több gyermek járhat majd óvodába az új épületek átadását követően. az általános iskolai tantermek száma 90-nel gyarapodik, miskolcon új bölcsőde épül. az eredeti elképzeléseknek megfelelő összeget fordítanak az egészségügyi ellátás fejlesztésére, ebből folytatódik a sátorlajuhelyi kórház rekonstrukciója s a miskolci semmelweis kórház újjáépítése. két új gyermekorvosi körzet határait vonták meg a megyében, az időskorúaknak pedig újabb két napközi otthonban gondoskodnak programról, étkezésről, elfoglaltságról. a népgazdaság jelenlegi helyzetéből adódó közvetlen hatások megéreződnek a lakásépítkezésekben is: miskolcon az eredetileg tervezettnél 700-zal kevesebb lakás épül majd állami erőből, elmarad a tervtől a kazincbarcikai és az ózdi lakásépítési program. a megyeszékhelyen és az említett két városban viszont a tervezettnél több, összesen 900 otp-társasházat építenek, így csaknem 3000 lakás épül az idén borsod-abauj-zemplén megyében.

/folyt.5/./

- 17 -

10.45/um

11.25.07

bb 17. /megfontoltan...3.folyt./um

a bács-kiskun megyéből érkezett híradás szerint az ország e térségében az esztendő végéig várhatóan teljes számban tető alá kerül az v. ötéves tervciklusban megépítendő 25 ezer lakás, s a megváltozott gazdasági feltételek ellenére is fejlődnek a lakásszolgáltatások. folytatódik az általános iskolák bővítésének, korszerűsítésének programja, itt is több új óvoda, bölcsőde épül, s javul majd a települések egészségügyi és szociális ellátottsága. az építőipari szakmunkások átcsoportosításával, a munkaerő koncentrációjával siettetik kecskeméten az új 680 ágyas megyei kórház építésének befejezését és más egészségügyi intézmények átadását. a lakosság alapvető ellátásának alárendelve más teendőket - egyebek között bizonyos vállalati támogatásokat is megvonva - kellő összeget, 34 millió forintot juttatnak kommunális célokra.

hasonló gondolatok vezérlik vas megyében is a tanácsokat; nagy felelősséggel, körültekintően döntenek a fejlesztési alapok felhasználásáról, itt is ügyelve arra, hogy ne süllyedjen az alapellátás színvonala még a megye apró falvaiban sem, amelyekből pedig jó néhány akad ebben az ország-részben. a gondok ellenére is megvalósul az ötéves időszakra tervbe vett fejlesztések legnagyobb része; a 12 ezer lakásból 11 225 megépül, s félezerrel több óvodás gyermek ellátásáról gondoskodhatnak majd. az v. ötéves tervre előirányzott 16 községi vízművel szemben 21 létesül, s a tervbe vettől nagyobb mértékben bővül a kereskedelmi hálózat is. az eredeti program szerint fejlődik az egészségügyi, a közművelődési és a sportintézmények hálózata. /mti/

--

bb 19. robbanás a nemzeti bank pécsi épületében

k mv/um hgy

1980. január 11.

pécssett a magyar nemzeti bank baranya megyei igazgatósága épületének alagsorában csütörtökön az éjjeli órákban robbanás történt, melynek következtében az épület erősen megrongálódott a lépcsőház alsó része leszakadt, a környező házak ablakai pedig betörték. az épületben lakó horváth lajos 60 éves gondnokot szénmonoxid mérgezéssel, feleségét, az 55 éves horváth lajosnét súlyos sérülésekkel kórházba szállították. a robbanás okának vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

11.27/um

- 18 -

M. J.

bb 20. halálos közlekedési balesetek

um hg

1980. január 11.

budapesten a x. kerületben a maglódi ut és a körösi csoma ut kereszteződésénél lévő villamosmegállóban egy kiinduló 13-as villamosra akart felszállni johonyák pál 56 éves gépkocsivezető, kövegyi lakos. a lépést elvétette, és a kerekek halálra gázolták.

fejér megyében dég külterületén dr. szakáts péter 25 éves orvos székesfehérvári lakos az általa vezetett személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsival. dr. szakáts és utasa ducsainé, szakáts sarolta 22 éves óvónő ujcsalánosi lakos a helyszínen meghalt. további két utasa, valamint a tehergépkocsi egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja. /mti/

--

bb 21. időjárásjelentés

um

1980. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 11-én, pénteken 12 órakor:

nem változik az időjárás

európa nagy részén egy anticiklon hatására erősen párás, sok helyen tartósan ködös, változóan felhős idő van. számottevő csapadék nem hullik. kivételt képez a szovjetunió északnyugati része. ott egy déli, délkeleti irányba mozgó ciklon nagy területen erős havazást okoz. szórványos, gyenge havazásról érkeztek jelentések az alpok országaiból, jugoszláviából és magyarországról. dél-olaszországban, irországban, valamint skóciában esős idő volt. az időjárás alaphelyet egyelőre nem változik.

magyarországon csütörtökön csupán kisebb területeken sütött ki átmenetileg a nap. az ország déli, délnyugati részének kivételével igen sok helyen hullott kevés hó, a hőmérséklet csúcserőke csütörtökön mínusz 4 és plusz 3 fok között volt.

/folyt.köv./

- 19 -

12.25/um

B. H.

bb 21. /időjárás...folyt./um

péntek hajnalra igen szeszélyes térbeli eloszlásban mínusz 3 és mínusz 14 fok közé süllyedt a hőmérséklet. dél-
előtt helyenként - főként keleten - ki-kisütött a nap, de ál-
talanban borult volt az ég. elsősorban a dunántúlról gyenge,
időnként közepes erősségű havazásról is érkeztek jelentések.
a nyugat-dunántulon helyenként megélénkült az északi szél.
a hőmérséklet 11 óraker általában mínusz 3 és mínusz 8 fok
között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke
mínusz 0.9 fok volt. ez 0.5 fokkal alacsonyabb mint a százéves
átlag.

ma 12 óraker budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mb /773 hgmm/, mér-
sékeltlen emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

helyenként átmenetileg felszakadozó felhőtakaró, főként
az ország nyugati, délnyugati részén ismétlődő havazás, ál-
talanban mérsékelt, változó irányu de a nyugati országrész-
ben helyenként élénk északi szél. erős párásság, több he-
lyen köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet álta-
lanban mínusz 3, mínusz 8, helyenként mínusz 10, mínusz 15,
a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában nulla,
mínusz 5 fok között.

a dűna vizállása budapestnél: 240 cm, a víz hőmérséklete
0.6 fok. /mti/

bb 22. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00
óráig

um 1980. január 11.

1. megjelent a felsőoktatási felvételi tájékoztató /1.jav./
2. kórusmatiné múzeumokban
3. az expressz téli-tavaszi programja /2.jav./
4. sí-mentőszolgálat a normafánál
5. védettek a „makkfák”,
6. új hőszigetelő anyagok
7. építők munkája télen zalában
8. több termék, nyereséggel - kisüzemből

/folyt.köv./

- 20 -

14.10/um

1500

bb 22./a belföldi...folyt./um

9. tuzokvendéglők a sárréten
10. pecsenyebárány telep nádudvaron
11. a vasut idei tervei
12. a mezőgazdasági gépek javító-karbantartó hálózatának fejlesztése
13. korszerűbb gyújtáseosztó a bakony művekből
14. színházi előadások kőbányán /3. jav./
15. reggeli időjárás- és uthelyzet /4.jav./
16. a bkv közleménye
17. a főváros és négy megye tanácsi gazdálkodásáról
18. Lottó nyerőszámok
19. robbanás a nemzeti bank pécsi épületében
20. halálos közlekedési balesetek /5.jyv./
21. időjárásjelentés
22. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb 23. új székházba költözik a kisz kb

i ár/um pr di

1980. január 11.

január 14-től új székházban dolgozik a kisz központi
bizottságának apparátusa. a kisz kb új címe: budapest,
xiii. ujjpesti rakpart 37-38. irányítószám: 1133. a központi
telefonvonal hívószáma 403-940-re változik. /mti/

-.-

bb 24. koszoruzási ünnepség

t da/um pr di

1980. január 11.

Lengyel menyhért író születésének 100. évfordulója alkal-
mából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek sirjánál, a
farkasréti temetőben. a jeles íróra hubay miklós, az írószö-
vetség drámai szakosztályának elnöke emlékezett. ezt követően
a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, a pen
klub, a színházművészeti szövetség, a radnóti irodalmi szín-
pad, a vigszínház és a petőfi irodalmi múzeum képviselői
helyeztek el koszorut. /mti/

-.-

14.33/um

1500

- 21 -

bb 25. barcsay jenő kitüntetése

tr um pr di

1980. január 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa barcsay jenő kossuth-díjas festőművésznak, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek művészi és pedagógiai munkássága elismeréseként 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke pénteken az országházban adta át. jelen volt a kitüntetést átadásánál pozsgay imre kulturális miniszter. /mti/

--

bb 26. rubin péter temetése

i dg/mm um pp di

1980. január 11.

rubin péter író-műfordítónak, az akadémiai kiadó osztályvezetőjének, a magyar partizán szövetség és a magyar írók szövetsége tagjának temetése január 18-án délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 27. yves lancien

um pr di

1980. január 11.

francia képviselő, a francia nemzetgyűlés honvédelmi bizottságának tagja látogatást tett budapestben. a képviselőt fogadta pap jános, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke. /mti/

--

bb.29. százhárom éves esztergom legidősebb állampolgára

ber/kz/p di

1980. január 11.

százharminc születésnapja alkalmából otthonában köszöntötték pénteken tringel györgynét az esztergomi tanács vezetői. a város legöregebb állampolgára egyik lányával él együtt, mióta férje néhány évvel ezelőtt -99 éves korában meghalt. még négy gyermeke és hét unokája van. bár tringel néni a nap jó részét már fekvéssel tölti, szívesen hallgatja a rádiót és azt is, ha az újságokból, könyvekből felolvassnak neki. /mti/

--

-22-

bb.28. egyetemisták, főiskolások pécsért- újabb területeken kapcsolódtak be a város életébe a diákok

kász/kz/p di

1980. január 11.

pécs életének újabb területein vállaltak szerepet az egyetemek és főiskolák hallgatói - jelentették be a kisz baranya megyei bizottságának pénteki ülésén. a leendő jogászok többek között kétszáz eltartási és életjáradéki szerződés betartását ellenőrzik a tanév második felében, s ezzel jelentősen könnyítik a tanácsok munkáját. az orvostanhallgatók is szaktudásukat ajánlották fel: meglátogatják a városban élő idős embereket, hogy helyzettanulmányt készítsenek róluk, illetve gondozzák az arra rászoruló öregeket. a tanárjelöltek a gyermekklinikákon fekvő kisdíjakokat oktatják, hogy ne maradjanak le a tanulásban egészséges társaiktól. a pollack mihály műszaki főiskola építész szakosai az ugynevezett pernyebeton előállításának és hasznosításának kísérleteibe kapcsolódtak be. ezzel az új anyaggal a város alatt húzódó, s gyakran beomló pincék gondjának enyhítését, illetve megszüntetését segítik elő.

a várospolitikai feladatok megoldásában már évek óta részt vesznek pécs felsőoktatási intézményei, s ezt a tanácsok is ösztönzik. a szakdolgozók és tudományos diákköri értekezések megírásához rendszeresen témákat javasolnak a hallgatóknak. a kisz feladata - hangsúlyozták az ülésen, hogy fiatalok vállalásai összhangban maradjanak a város érdekeivel és ugyanakkor választott hivatásukkal is. /mti/

--

bb.30. gyalogos aluljáró agárdon

zsi/kz/p di

1980. január 11.

új gyalogos aluljárót adtak át a forgalomnak pénteken agárdon. a 200 méter hosszú aluljáró a velencei-tavi üdülők hely strandját köti össze a nagyforgalmu vasutállomással, illetve a község bevásárló központjával. az aluljáró átadásával egyidejűleg megtiltották a gyalogos forgalmat a két közeli vasuti átjáróban: a 70-es főut, illetve a tópart irányából egyaránt csak az új aluljárón keresztül közelíthetik meg a vasutállomást a gyalogosok. ennek igazi haszna az üdülési szezonban mutatkozik majd meg, amikor naponta többtízezer üdülővendég, utas veszi majd igénybe. /mti/

--

16.00/p

-23-

16⁰⁰

bb.31. magyar-román egyezményt irtak alá

t kj/dg/p di

1980. január 11.

roska istván külügyminiszterhelyettes és victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pénteken a külügyminisztérium disz téri vendégházában kicserélte a két ország között 1979. június 13-án aláírt, a kettős állampolgárság eseteinek megoldásáról és megelőzéséről szóló egyezmény megerősítő okiratait, az egyezmény az okiratcsere napjától számított harmincadik napon lép hatályba.

az eseményen részt vettek a külügyminisztérium, a belügyminisztérium, az igazságügyi minisztérium és a román nagykövetség vezető munkatársai. jelen volt a román külügyminisztérium konzuli főigazgatója, gheorghe badescu vezetésével budapesti tartózkodó szakértői delegáció is./mti/

bb.32. üdvözlő távirat

pá/dg/p ie

1980. január 11.

losonczi páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözlötték indira gandhit, india új miniszterelnökét./mti/

bb.33. a hazafias népfrent országos tanácsa a kongresszusi irányelvekről

t of/gk/p di

1980. január 11.

a népfrentmozgalom a jövőben is arra törekszik, hogy tovább erősítse a nemzeti egységet, az állampolgárok részvételét politikánk és fejlesztési terveink kidolgozásában és végrehajtásában - fogalmazták meg pénteken a hazafias népfrent országos tanácsának ülésén. a kállai gyula elnökletével az országház vadászteremben megtartott tanácskozáson részt vett és felszólalt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

sarlós istván főtitkár bevezető előadása után a 241 tagu országos tanács - az mszmp központi bizottsága javaslatának megfelelően - megvitatta a párt xii. kongresszusára kidolgozott irányelveket. többen nemcsak egyéni véleményüknek adtak hangot, hanem lakóhelyük közösségeinek észrevételeit, gondolatait is tolmácsolták.

/folyt köv./
16.25/p

-24-

16.25

bb.33./a hazafias.....folyt/p

a vitában felszólaltak: tóth józsefné, a budapesti elektroakusztikai gyár nyiregyházi gyáregységének munkása; dr. bognár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója; bostai károlyné, a hnf budapesti bizottságának titkára; dr. polinszky károly oktatásügyi miniszter; farkas józsef, a hnf bács-kiskun megyei bizottságának titkára; géczy páál, a máv szolnoki járműjavító vállalatának munkása; szemők józsef, az izsáki tsz elnöke; pethő tiber, a magyar nemzet főszerkesztője; dr. d. káldy zoltán evangélikus püspök; monos jános, a borsodi szénbányák vállalatigazgatója; dr. horváth éva békés megyei főorvos; mándics Mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára; gyulai páál, a csepeli acélmű művezetője; szabó lászló, a magyar hajo- és darugyár géplakatos; visi lászló, a rabacsanaki tsz fogatos; juhász lászló, a diósgyőri gépgyár géplakatos; dr. szántó imre, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanára és molnár józsef, a kisiparosok országos szervezetének elnöke. írásban fejtették ki véleményüket: dr. ádám antal, a pécsi tudományegyetem tanára, forgó józsef újpetrei tsz-tag, golenya tiborné sárospataki tsz-tag; komlósi józsef, a belkereskedelmi szállítási vállalat vezérigazgatója; losonczi mihályné győri óvónő; pásztor ágnes, a tiszai vegyi kombinát üzemelnöke; poduszló sándor, az ózdi kohászati üzemek munkása; somlóvári lászlóné, a videoton veszprémi gyáregységének üzemtechnikusa; rácz gyöngyi budapesti agrármérnök; varga imre szobrászművész és vargha béla nyugdíjas pedagógus.

a felszólalásokból tükröződött az a bizalom, amelyet társadalmunk különböző osztályai és rétegei tanusítanak a párt nyílt és következetes, ugyanakkor a kor igényei szerint megújulásra is képes elvi politikája iránt. kifejezésre jutott az a meggyőződés, hogy az ország előtt álló feladatokat - mi-ként az elmúlt évtizedekben, ugyanugy a jövőben is - csak olyan nemzeti egységben lehet megoldani, amely minden állampolgár számára biztosítja alkotó erőinek kibontakozását a haza javára. az ülés részvevői hangot adtak annak a véleményüknek, hogy az egész emberiség számára sorsdöntő feladat a béke megőrzése, egy új világháboru elkerülése. egész népünkkel együtt támogatják azokat a nemzetközi kezdeményezéseket, amelyekkel a szocialista közösség országai folytatni kívánják az enyhülés folyamatát.

nyomatékosan megfogalmazták, hogy a szocializmus és a demokrácia egymástól elválaszthatatlan fogalmak - nem pedig „jelzői”, egymásnak - a népakarat megnyilvánulásainak keretét és megvalósításának eszközét, formáját jelentik. a demokráciának, amelynek lényeges vonása az állampolgárok teljes egyenjogúsága, az állam és a polgárai közötti kölcsönös bizalom, a szocializmus egész időszakában, minden körülmények között érvényesülnie kell.

/folyt köv./
16.35/p

- 25-

17.00

bb.33./a hazafias2.folyt/p

a hnf ot osztja azt a véleményt, hogy gazdasági gondjaink megoldása minden állampolgártól önálló gondolkodást, kezdeményező-készséget igényel, ezért a népfrontmozgalom is hozzáértő és felelős cselekvésre serkent. az embereknek egyidejűleg érezniük kell azt a biztosságot - állapították meg az ülésen-, hogy ujtó, jobbitó szándékaikat nem juttathatja zátonyra a szűklátókörűség, gáncsoskodás. egyöntetű igényként fogalmazódott meg, hogy a gazdasági és a társadalmi élet minden területén hatékonyabbá kell tenni az ellenőrzést. javasolták: az ellenőrzés ne rekedjen meg a hibák feltárásánál, hanem derítse föl a mulasztások, lazaságok, fogyatékoságok okait, és jelölje meg felszámolásuk módozatait.

kitértek a vitában a kulturális feladatokra is. a tudománynak, a köznevelésnek, az általános műveltségnek, az egyetemes és a nemzeti kultúra ápolásának összhangban és kölcsönhatásban kell lennie a gazdasági építők munkával. ezt akkor is érvényesíteni kell - szorgalmazták az ülésen-, ha népgazdaságunk teherbíró képességének jelenlegi helyzete miatt az e területeken folyó munka feltételei nehezednek.

a hazafias népfront -az irányelvekkel összhangban- növelni kívánja a maga erőfeszítéseit is a szocialista életforma, életmód általánossá tétele érdekében. ide tartozónak véli az egyéni élet lehetőségeinek sokoldalú és humánus kiaknázását; a családnak, mint a társadalom alapsejtjének erősítését és megbecsülését, fokozva az idősebbekkel való lelkiismeretes törődést; a közéletben való részvételt, a településfejlesztő és egyéb társadalmi munkát.

a hazafias népfront országos tanácsa -hangsúlyozták -helyesli, támogatja a kongresszusi irányelvekben megfogalmazott gondolatokat. külön is kiemelték, hogy egyetértenek az irányelveknek a népfrontmozgalomra vonatkozó megállapításaival. a pártkongresszus majdani határozatainak valóra váltásáért minden tőle telhető megtesz a népfrontmozgalom, amelynek munkáját az országos tanács úgy kívánja irányítani, hogy a jövőben még eredményesebben szolgálja a párt szövetségi politikájának megvalósulását, a szocialista nemzeti egység erősödését.

az országos tanács felhatalmazása alapján a hnf országos titkársága a vitában elhangzott javaslatokat és észrevételeket eljuttatja az mszmp központi bizottságához./mti/

16.48/p

M. G.

-26-

bb.34. a kongresszusi irányelvekről tanácskozott a szakszervezetek országos tanácsa

t sl/mm/p di

1980. január 11.

a párt kongresszusi irányelveiben megfogalmazott helyzetkép reális, a javasolt célok megvalósíthatók -állapította meg a szakszervezetek országos tanácsa, amely az mszmp központi bizottságára felkérésére pénteken megvitatta a párt xii. kongresszusára kiadott irányelveket. a tanácskozáson részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, jelen volt baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és trethon ferenc munkaügyi miniszter is.

jakab sándor, a szot főtítkárhelyettese ismertette az elnökségnek az irányelvekről kialakított véleményét, majd vita következett. ennek során felszólalt dr. dobi ferenc, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének főtitékára, kamarás mihályné, a vegyipari dolgozók szakszervezetének alelnöke., vadász anna, a győri kazinczy gimnázium tanára, belső lászló, a máv szolnoki járműjavító üzemének szb-titkárhelyettese, dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitékára, jámbor miklós, a szakszervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára, zahorán zoltánné, a budapesti közlekedési vállalat osztályvezetője, kovács józsef, a magyar villamosművek szakszervezeti tanácsának titkára, nagy gézáné, a debreceni postaigazgatóság előadója, fekete imre, a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár üzemvezetője, papp zsuzsa, a fim gránit csiszolókorong és kőedénygyár szb-titkára és huszár gáborné dr. gyógyszerész.

a tanácsülés megerősítette az elnökség véleményét és megállapította: az irányelvek tükrözik pártunk következetes elvi politikáját, s egyben azt a követelményt is, hogy rugalmasan igazodjunk a belső és külső körülmények változásaihoz. vívmányaink megőrzése, megszilárdítása, népgazdaságunk egyensúlyi helyzetének javítása és helyreállítása elősegíti az irányelvekben megfogalmazott célok valóra váltását és megteremti a további előrehaladás feltételeit. a szot kinyilvánította, hogy a szakszervezeti mozgalom minden erejével támogatja azt az alapvető célt, hogy tovább folytassuk a fejlett szocialista társadalom építését.

/folyt köv./
17.00/p

17.10

-27-

bb.34./a kongresszusifolyt/p

a tanácsülés az irányelvek reális hangvételét mind a helyzet megítélésében, mind a tennivalók megjelölésében méltónak tartja a párt eddigi gyakorlatához. a magyar szakszervezetek a kongresszusi irányelvekkel egyetértenek, az abban foglaltakat támogatják, s azok határozatra emelése után aktívan részt vesznek a megvalósításban. a szaktanács állásfoglalása hangsúlyozza azt is, hogy a szakszervezeti mozgalom a jövőben is cselekvően részt vállal a szocialista építőmunka feladatainak kimunkálásából és valóra váltásából.

a beszámolóban és a beszámolót követő sokoldalú vitában rámutattak néhány különösen jelentős feladatra. a szakszervezetek fontosnak tartják, hogy a tervszerűség erősítése, a központi akarat fokozottabb érvényesítése és az irányítás színvonalának növelése érdekében az irányelvek végleges megfogalmazásakor változtatlanul megfelelő súlyt kapjon a vezetés határozott és egyértelmű cselekvésének szükségessége. ugyanakkor a szakszervezetek tapasztalatai szerint minden lehetőség megvan arra, hogy a szocialista demokrácia tovább fejlődjék, a mindennapi munka gyakorlatában még színvonalasabban érvényesüljön és ezzel újabb alkotó energiák szabaduljanak fel. ebben nagy a szocialista munkaverseny- és brigádmozgalom szerepe is.

a szakszervezetek országos tanácsa egyetért azzal - ezt az irányelvek is hangsúlyozzák -, hogy a lehetőségekhez mérten fokozni kell a jogos lakásigények kielégítését, elsősorban a fiatalokét, az alacsony keresetűekét és a nagycsaládosokét. a szakszervezetek tapasztalatai szerint a dolgozók többségében megvan a készség arra, hogy jól, becsületesen dolgozzon. ezért eddig is sürgették a munkafegyelem megszilárdítását és a szervezettség javítását. véleményük az, hogy mindenki - vezető és beosztott egyaránt - tegyen eleget kötelezettségeinek. a vezetők teremtsék meg a folyamatos, magas színvonalú munka feltételeit.

az elért eredményekben az értelmiség munkája is testet ölt. elvitathatatlan, hogy az eddig elérték megvédésében és továbbfejlesztésében is nagy szerepük lesz. az értelmiségi és alkalmazotti dolgozók többsége olyan szolgálatnak tekinti munkáját, amellyel a szocializmus ügyét, a munkásosztály politikáját segíti.

/folyt köv./

17.10/p

18³⁰
3P

-28-

bb.34./a kongresszusi.....2.folyt/p

a tanácsülésen is elhangzott, hogy a dolgozók nem egyszer szóvá tették: társadalmi életünkben a kibontakozott kedvező folyamatok mellett megmaradtak és megjelentek kedvezőtlen jelenségek is. a szocialista erkölcs, s gazdasági érdekeink egyaránt megkívánják, hogy a mainál fokozottabb eszmei harcot folytassunk az ilyen negatív jelenségek ellen. a szaktanács nagy jelentőséget tulajdonít annak is, hogy mindenütt lelkiismeretesen, érdemben és gyorsan foglalkozzanak a dolgozók ügyeivel. ez nem igényel anyagi befektetést, s erkölcsi, politikai haszna felbecsülhetetlen.

a szakszervezetek országos tanácsa a vitában elhangzottak alapján eljuttatja javaslatait a központi bizottságnak.
/mti/

gb.36. több termelés kevesebb energiával- munkásgyűlés a péti nitrogénműveknél

bév/kz/p ie

1980. január 11.

a péti nitrogénművek, 112 ezer tonnával több különféle műtrágyát állított elő 1979-ben, mint a megelőző esztendőben. a termelés növelése mellett az ésszerűsítések, technikai és szervezési intézkedések sokaságával - az 1978-évihez képest - 8 százalékkal sikerült csökkenteni az energia felhasználást is. jelentette be pénteken a gyárban megtartott immár hagyományos éveleji munkásgyűlésen Kisgergely Lajos vezérigazgató. hangzott továbbá, hogy az előállított műtrágya többletből nemcsak a hazai ellátást javították, hanem számottevően növelték az exportjukat is. tavaly 94 ezer tonnával több műtrágyát szállítottak külföldre, mint azt megelőzően, s ezzel 24 millióról 44 millió dollárra növelték az export bevételeiket. tovább javult -17 százalékkal- a munka termelékenysége s ugyanakkor a minőség is. a komplex műtrágyáknál kidolgozták a vevők által igényelt ömlesztett szállítási módszert. ehhez meg kellett oldaniuk azt is, hogy az ömlesztett műtrágya a szállítás közben ne csomósodjon össze.

az ez évi feladatokkal kapcsolatosan Kisgergely Lajos vezérigazgató leszögezte, hogy a termelés növelése mellett további céljuk az export növelése, a termelékenység javítása és az energia takarékoság. a tervek szerint az idén 30 százalékkal nő a termelékenység. így az egy főre jutó évi termelési érték meghaladja majd az 1.7 millió forintot. a már megkötött szerződések és a termék minősége, kereslete alapján tovább fokozhatják az exportot és az ebből származó bevételeik várhatóan több mint 20 millió dollárral lesz több a tavalyinál.

a munkás gyűlésen több üzemrész képviselője felszólalt és a munkás kollektívák nevében újabb felajánlásokkal egészítették ki a kongresszus tiszteletére tett vállalásaikat. így többek között az új műtrágyagyár dolgozói vállalták, hogy szervezéssel, átcsoportosítással további 3 százalékkal csökkentik a munkaerő szükségletet. /mti/

17.30/p

18¹⁵
3P

-29-

bb.35. kiállítás a művészeti alap új vásárlásaiból

t/kj/dk/ok 1e

1980. január 11.

kiállításon mutatja be a művészeti alap az alkotóművésztől 1979-ben megvásárolt festményeket és kisplasztikákat. a tárlaton - amely pénteken nyílt meg a műcsarnokban - 106 festőművész 117 táblaképe és 68 szobrász csaknem száz kisplasztikája látható.

- első alkalommal tárja szélesebb közönség elé a magyar népköztársaság művészeti alapja éves vásárlásának anyagát - mondotta vészits ferenc igazgató a kiállítás megnyitása alkalmából tartott sajtótájékoztatón. - az állami támogatás egyik leglényegesebb formája a több mint egy évtizede „millió vásárlás”, néven ismert akció. az alap oly módon is hozzá kíván járulni a különböző művészeti ágak fejlődéséhez, hogy az állam számára megvásárolja egy-egy időszak jellegzetes, legjobb alkotásait. a vásárlások révén a muzeumok, gyűjtemények gyarapodnak, s a művek jelentős részét külföldi kiállításokon is bemutatják. a jövőben évente megismertetik a közönséggel a megvásárolt anyagot, s az érdeklődők ezuton is betekintést nyerhetnek a különböző művészeti ágak helyzetébe.

a művészeti alap ma már évente 3 millió forintért vásárol a művésztől táblaképeket, s mintegy 6 millió forintot fizet ki más képző- valamint iparművészeti alkotásokért.

mint az alap igazgatója elmondotta: szeretnék segíteni a képzőművészeti műfajok megújulását is, s ezért ma-randandó értékűnek ítélt ugynevezett kísérleti alkotásokat is vásárolnak. hasonlóan támogatják a fiatal művészgenezáció kibontakozását. különös figyelmet fordítanak azonban arra, hogy vásárlásaikkal erkölcsileg és anyagilag is első-sorban a társadalmi elkötelezettségű műveket ismerjék el.

vészits ferenc a továbbiakban utalt arra, hogy az eddigi negyedévenkénti válogatásnál csak a beküldött alkotásokat vehették alapul. az idén először a rendelkezésre álló összeg egyharmadából olyan műveket vettek, amelyeket kiállításokon, műtermekben „fedeztek fel”, az alap munkatársai.

a tárlatot január 27-ig tekinthetik meg az érdeklődők a műcsarnokban./mti/

17.40/p

-30-

18.10
SP

bb.37. január 23-tól várják a jelentkezőket a tit nyelviskoláira

t/kj/dg/p 1e

1980. január 11.

negyvenhetedik oktatási félévét kezdi meg februárban a tit budapesti nyelviskolája- az idei programról tartottak sajtótájékoztatót pénteken a tit budapesti szervezetének muzeum utcai székházában. dr. háán györgy, az idegen nyelvi szakosztály elnöke elmondta: a második félévben 15 nyelvet tanítanak, az ugynevezett világnyelveken kívül olaszt, spanyolt, eszperantót, lengyelt, románt, szerb-horvátot, svédet, finnt, latint, japánt és - idegen ajkuak számára - magyart is. japánt egyébként csupán a tit oktat tanfolyami keretek között. a legnépszerűbb nyelvekből- angolból, németből, franciából, oroszból - valamint magyarból kezdő tanfolyamot is indítanak.

9-oktatási
a tapasztalatok szerint angolul tanulnak a legtöbben, és népszerű az orosz, a német tanfolyam. mind többen érdeklődnek a spanyol nyelv iránt.

ismét meghirdette a tit az intenzív kurzusokat angol, német, francia és orosz nyelvből. hetente 6-8 óras elfoglaltsággal, 8 hetes tanfolyamon sajátíthatják el a jelentkezők e nyelvek magas fokú ismeretét. felvételi vizsgán kell számot adniuk a hallgatóknak tudásuk mértékéről, így biztosítják, hogy azonos tudásszintű csoportok alakuljanak ki.

a tit kihelyezett munkahelyi nyelvtanfolyamokat is szervez. tizenöt-husz fős csoportok jelentkezése esetén az intézménynél, vállalatnál tartanak órákat a szaktanárok. a kihelyezett kurzusokon a helyi igényeket figyelembe véve - például külföldi utakra felkészítés - alakítják az órák anyagát, megszervezik a nagy nyelvekből az ugynevezett szinten tartó tanfolyamokat: a magas szintű, felsőfokú nyelvvizsgálóval rendelkezők gyakorlására biztosítanak lehetőséget.

számos terv is érlelődik. foglalkoznak a kisgyermekek részére szervezendő tanfolyamok gondolatával, s vizsgálják: hogyan lehetne bekapcsolni az oktatásba a művelődési otthonokat, uttörőházakat. a fővárosi tanácscsal együttműködve tanfolyamokat indítanak- a tervek szerint a következő szemeszterben a leendő szakmunkásoknak. az általános iskolások részére pedig - a különböző tudománybaráti körök mintájára- idegen nyelvi baráti köröket alakítanak ki, elsősorban az orosz nyelv elsajátítására.

a tanfolyamokra január 23-tól február 1-ig várják a jelentkezőket az elte bölcsészettudományi karán. az új „tanév”, február 13-án kezdődik./mti/

17.45/p

-31-

18.11
SP

bb.38. alexovics lászló szobrászművész kiállítása

cser/kz/p 1e

1980. január 11.

pénteken a győri múcsarnokban megnyílt alexovics lászló szobrászművész gyűjteményes kiállítása. a több évtizede győrről élő és alkotó művész először mutatkozik be válogatott alkotásaival szűkebb hazájának közönsége előtt. negyven év legszebb alkotásait válogatta össze, szobrokat, portrékat, fagraágásokat.

a kiállítás megnyitóján szabolcs lajos a győr-sopron megyei tanács elnökhelyettese méltatta alexovics lászló munkásságát, a város és a megye életében betöltött művészi, közművelődési szerepét, három évtizede vezet győrről képzőművészeti kört, s számos fiatal tehetséges alkotóművészt indított el a pályán.
/mti/

bb.39. új óvoda kétszáz gyerek részére

szü/kz/p 1e 1980. január 11.

társadalmi összefogással létrehozott 200 személyes új óvodát adták át rendezésükre pénteken debrecenben, a táncsics Mihály utcában. a 18 millió forintos költséggel kialakított gyermekintézményt hajdúváz, előregyártott elemekből szerelték össze.
/mti/

bb.40. közlemény a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága küldöttségének látogatásáról

p/p 1e 1980. január 11.

a hazafias népfront országos tanácsa meghívására faruk kaddumi, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának tagja, a politikai osztály vezetője palesztin küldöttség élén január 8-11. között látogatást tett magyarországon.

a küldöttséggel megbeszélést folytatott sárkány istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsa főtárgyalója, a küldöttséggel találkozott gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és rácz pál külügyminisztériumi államtitkár.

a baráti és kölcsönös szolidaritás légkörében folytatott tárgyalások során a felek véleményeket cseréltek az időszakos nemzetközi kérdésekről, tájékoztatták egymást szervezeteik tevékenységéről, az előttük álló legfontosabb feladatokról, és áttekintették a magyar-palesztinai együttműködés eddigi tapasztalatait, további fejlesztésének lehetőségeit.

/folyt köv./
18.20/p

-32-

18.20
3P



bb.40./közlemény.....folyt/p

aggodalmukat fejezték ki az imperialista szélsőséges köröknek - a nato-n belül és kívül - újabb fegyverkezési kampányt célzó, a nemzetközi feszültséget előidéző, a világ békéjét és biztonságát veszélyeztető törekvéseivel kapcsolatban. hangsúlyozták, hogy elengedhetetlenül szükség van minden haladó és demokratikus erő összefogására a nemzetközi enyhülési folyamat tartóssá tételére, határozott intézkedéseket kell tenni a béke megőrzése és a konkrét leszerelési eredmények érdekében.

a megbeszélések során különös figyelmet fordítottak a közel-keleti helyzet fejleményeinek értékelésére. elítélték az egyesült államok támogatásával létrejött egyiptomi-izraeli különalkut, amely ellentétes az arab nép érdekeivel, és durván megsérti a palesztinai arab nép nemzeti jogait. elutasítják a camp david-i megállapodásban tervekbe vett ugynevezett palesztinai autonómiát, amely ellentétben áll az ensz közgyűlés határozataival. elítélték a cionista letelepítési politikát és az izraeli megszálló hatóságok elnyomó intézkedéseit.

a magyar fél kifejezte együttérzését és támogatását a palesztinai arab nép igazságos harca iránt, amelyet önmegrendelkezési jogának gyakorlásáért, a hazájába való visszatérés és a független palesztin állam létrehozásáért folytat egyetlen törvényes képviselője, a pfsz vezetésével.

a felek elítélték a dél-libanon ellen folytatott izraeli agressziót és állást foglaltak libanon függetlensége, szuverenitása és területi egységének megőrzése mellett. támogatásukról biztosították a libanoni haladó nemzeti erők küzdelmét.

állást foglaltak a közel-keleti válság átfogó, igazságos rendezése mellett, amelynek alapvető feltétele az izraeli csapatok teljes kivonása valamennyi megszállt arab területről és a palesztinai arab nép törvényes nemzeti jogainak érvényesítése.

a magyar fél nagyra értékelte a pfsz álláspontját és tevékenységét a különutas alkudozások elutasításában, a camp david-i összeesküvés leleplezésében és szerepét a haladó imperialista és cionistaellenes arab erők összefogásában, a szilárdság frontjának erősítésében. a pfsz küldöttsége kifejezte a palesztinai arab nép köszönetét a magyar néptől kapott segítségért és támogatásért. a tárgyaló felek kifejezték készségüket a magyar-palesztin kapcsolatokat további elmélyítésére és aláírták a hnf ot és a pfsz vb 1980. évi együttműködési jegyzőkönyvét.

/folyt köv./
18.35/p

-33-

18.35
3P

bb.40./közlemény.....2.folyt/p

a palesztin küldöttség, élén faruk kaddumival, pénteken elütazott budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. kovács béla, a hmf ot titkára bucsuztatta. jelen volt abdallah hijazi, a pfsz budapesti irodájának vezetője és boncõfitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

ipencsev

bb. 41. magyar -ndk rádióegyezmény

t kj/dg/p ie

1980. január 11.

két évre szóló magyar-ndk rádiós együttműködési munkatervet irtak alá pénteken a magyar rádió székházában. a dokumentum - amelyet hársi istván, a magyar rádió elnöke, illetve rudi singer, az ndk minisztertanácsa mellett működő állami rádióbizottság elnöke látott el kézjeggyével - rögzíti: a két ország rádiója a következő időszakban több műsorral emlékezik a két ország felszabadulásának 35. évfordulójára, s kicserélik a német szocialista egységpárt és a magyar szocialista munkáspárt kongresszusáról készített anyagaikat is.

szerepel a munkatervben közös műsorok készítése is; a két rádió tudományos szerkesztőségei például évente együttes programmal jelentkeznek, s többfordulós vetélkedőre is sor kerül.

az eddigi gyakorlatot követve folytatódik a hangjátékok és handokumentációk cseréje, a tánczenei szerkesztőségek pedig évente hat alkalommal megrendezik a hallo berlin, hallo budapest című, közös zenei randevut.

x x x

rudi singert, az ndk minisztertanácsa mellett működő állami rádióbizottság elnökét fogadta mona gyula, az mszmp kb megbízott osztályvezetője./mti;/

--

18.35/p

-34-

19⁰⁰
3P

bb.42. időjárásjelentés

mi/p ie

1980. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én, pénteken este:

marad a télies időjárás

várható időjárás szombat estig: helyenként felszakadozik a zárt felhőtakaró, hőszállingózás, gyenge havazás, főként a nyugati, dél-nyugati országrészben várható. sőt, ott előfordulhat jelentősebb havazás is. a dunántúlon néha megélénkül, helyenként átmenetileg megerősödik az északi szél. ezért kisebb hófúvásra is számítani lehet. máshol erősen párás, helyenként ködös idő lesz. várható hőmérséklet holnap kora délután általában 0 és mínusz 5 fok között lesz./mti/

--

bb.43. négy színházi bemutató

han-dén-gom-sam/kz/p ie

1980. január 11.

négy színházunk volt bemutató színhelye pénteken este. a pécsi jelentőségét kiemelte az a tény, hogy ezuttal - a salome című háromfelvonásos színpadi játék bemutatásával - ünnepelte meg működésének 20. évfordulóját a pécsi balett. a salome ismert bibliai történetét feldolgozó mű zenéjét petrovics emil szerezte, szövegét sárospataki istván írta, koreográfiáját eck imre, a pécsi balett művészeti vezetője készítette. a vezető szerepekben a pécsi balett alapító tagjai táncolnak, köztük eck imre, aki tizenöt év után lépett ismét színpadra, heródes szerepében. a „salome”, bemutatásával meghaladja a hetvenet azoknak a koreográfiáknak a száma, amit csupán péccsett mutatott be az elmúlt két évtized alatt a társulat.

a szegedi kisszínházban a xvii. századi spanyol kalsszikus drámairodalom egyik remekét, calderon „az élet álom”, című három felvonásos színművét mutatták be, harsányi kálmán fordításában. az előadást hules endre rendezte. a dráma főbb szerepeit kátay endre, vass gábor, maróti gábor, nagy zoltán, máriáss melinda és vándor éva alakítja. a diszlet- és jelmeztervező antal csaba.

a kaposvári színházban egy világhírű musical, a kabaré, bemutatójának tapsolt péntek este a közönség. john kander zenés játékát vendégként gazdag gyula rendezte, aki az évad kezdetén egy gyermekdarab színpadra állításával már bemutatkozott somogyban. a főbb szerepekben spindler béla, lukáts andrá, rajhona ádám, czakó klára és csákányi eszter látható. a zenekart hevesi andrás dirigálja. a diszlet donáth péter munkája.

/folyt köv./

18.50/p

-35-

19⁰⁰
3P

bb.43./ négyfolyt/p

a békéscsabai jókai színház ősbemutatóján kolin péter unalmia című zenés, szatirikus mesejátéka került közönség elé. a felnőtt és gyermek közönségnek egyaránt szóló darab tavaly díjat nyert a nemzetközi gyermekév alkalmából meghirdetett országos dráma-pályázaton. békéscsabai ősbemutatójának rendezője nagy andrás lászló, zenéjét fehér andrás szerezte, díszleteit pedig csányi árpád tervezte.

a társadalmi szatira és a népmese elemeit egyaránt felhasználó darabot a gyermekelőadásokon változtatás nélkül és ugyanabban a szereposztásban játsszák, mint a felnőtt közönségnek szervezett előadásokon.

/mti/

-.-

bb.44. a stuttgarti balett vendégjátéka az erkel színházban

ár/tr/dg/p ie

1980. január 11.

pénteken az erkel színházban bemutatkozott a stuttgarti balett, a württembergi városi színház együttese. az nszk kulturális hét alkalmából sorra került vendégjáték műsorán az anyegin című háromfelvonásos, egész estét betöltő táncjáték szerepelt.

a puskin elbeszélő költeménye nyomán született balett - muzsikája nem azonos az anyegin című operával - zenéjét csajkovszkij zongoraműveiből kurt-heinz stolze állította össze. a koreográfus a modern balett világhírű képviselője, john cranko tervezte, ezt a darabot egyik legjelentősebb művének, s egyben a xx. századi táncművészet kiemelkedő alkotásának tekintik. a stuttgarti együttest alapító cranko halála után marcia haydée folytatta munkásságát, ő a társulat művészeti igazgatója és a vendégjáték szóltáncosnője is.

szombat esti műsorukban ugyancsak az anyegin szerepel.

/mti/

-.-

18.30/p

-36-

20²²
BP

bb.45. már csak borsodban vannak közlekedési akadályok

i ob/mi/p ie

1980. január 11.

a főutak nedvesek, az alsóbbrendűek havasak, jegesek, néhol jégbordások, de országszerte mindenütt járhatók. említésre méltó közlekedési akadály - hóátfuvás miatt - már csak borsodban van, ahol a vilmány-vámosujfalu és a felsőzsolca-bekecsi összekötő út egy-egy szakasza még mindig járhatatlan. az érintett községek azonban más útvonalon megközelíthetők/mti/

-.-

bb.46. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

p ie

1980. január 11.

23. kisz kb új székháza
24. koszoruzás
25. barcsay jeno kitüntetése
26. rubin peter temetése
27. yves lancien
28. száhároméves asszony
29. egyetemisták, főiskolások....
30. gyalogos aluljáró
31. magyar-román egyezmény
32. távirat
33. hnot az irányelvekről /6.12.jav./
34. az irányelvekről a szot
35. kiállítás
36. munkásgyűlés /7.12.jav./
37. tit nyelviskola /8.12.jav./
38. kiállítás
39. új óvoda /9.12.jav./
40. közlemény
41. rádióegyezmény
42. időjárásjelentés
43. négy színház bemutatója /10.12.jav./
44. stuttgarti balett /11.12.jav./
45. már csak borsodban....
46. hirjegyzék

/mti/

-.-

21.15/p

-37-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre
izsák erika

21³⁵
BP

Belföldi hírek

1980. január 12. sz o m b a t

bb.1. lakásépítés - ütemesebb átadással, jobb minőségben

i sb/tr/ok ie

1980. január 12.

az idei népgazdasági tervben előirányzott 82.000 lakásból 44.000-et adnak át az építőipari ágazat kivitelező szervezetei, az állami vállalatok és szervezetek. a legnagyobb feladat ezuttal is az évm vállalatokra hárul, az idén 37.000 otthon építését kell befejezniök. valamennyi új lakást korszerű technológiával építik, s ezen belül növekszik a paneles módszerrel készülő lakások arányát.

az 1980. évi lakásátadási feladat mérsékeltebb a múltévinél így nagyobb figyelmet és erőt fordíthatnak a munka körülmények jobb megszervezésére és az együttműködő partnerek munkájának összehangolására, amellyel már a múlt évben is biztató eredményeket értek el, a szervezettebb együttműködés a feltételek a torlódásoktól mentes, egyenletes ütemű munkának, amellyel egyúttal a technológiai fegyver és a minőség javítását alapozzák meg. egyebek között a feltételek megteremtésével kívánják megkönnyíteni és ösztönözni az építők garancialevél-mozgalmának kiszélesítését is.
/folyt.köv./

- 1 -